

राजस्थान राज्य कृषि विपणन बोर्ड



कूलचैन से फल सब्जियाँ रहेगी ताजा

राज्य में प्रति वर्ष करीब 8 लाख टन फल व सब्जियों का उत्पादन होता है, परन्तु इनको ताजा रखने के लिए राज्य में कोई उपयुक्त व्यवस्था नहीं है, जिसके कारण उत्पादन क्षेत्र से उपभोक्ता तक पहुँचने में करीब 30-40 प्रतिशत हानि हो जाती है। यह हानि यांत्रिक, तापक्रम व नमी के अत्यधिक ह्रास से होती है। गर्मी के कारण श्वसन क्रिया बढ़ने से नमी का ह्रास होना शुरू हो जाता है और सूक्ष्म जीवाणुओं के आक्रमण से फल व सब्जियाँ सड़ने लगती हैं। इस क्षति को कुछ हद तक कम करने के लिए राजस्थान राज्य कृषि विपणन बोर्ड द्वारा पहल कर राज्य में पहली बार एपीड नई दिल्ली के आर्थिक सहयोग से कूलचैन स्थापित की है, ताकि शीघ्रनाशी उत्पादों में फसलोत्तर हानियों को कम कर कृषकों को उनकी फसल का उचित मूल्य सुनिश्चित हो सके। कूलचैन में पैक हाउस, कोल्ड स्टोरेज, रीफ्रिजेशन व वाकिंग कूलिंग चैम्बर सम्मिलित हैं।

मुहाना मण्डी (जयपुर), चौमूं (जयपुर), शाहपुरा (जयपुर) व सोहेला (टोंक) में 4 बड़े पैक हाउस स्थापित किये हैं, जिनकी कुल लागत लगभग राशि रुपये 15 करोड़ है। इन पैक हाउसों में प्रीकूलिंग (क्षमता 100 टन/प्रतिदिन), सफाई, धुलाई, ग्रेडिंग (क्षमता 30 टन/प्रति दिन), पैकिंग व

भण्डारण (क्षमता 100 टन से अधिक) की सुविधा उपलब्ध है। इन पैक हाउस को पी.पी.पी मोड (जन सहभागिता के आधार पर) संचालित किया जा रहा है। दूरदराज से फल व सब्जियां एकत्रित करने के लिए 5 छोटे पैक हाउस निम्बाहेड़ा (चित्तौड़गढ़), जालौर, सीकर, कोटपूतली (जयपुर) तथा मथानियां (जोधपुर) में स्थापित किये हैं, जहाँ फल सब्जियों की ग्रेडिंग, पैकिंग व कूलिंग करने की सुविधा है। इन पैक हाऊसों से फल व सब्जियाँ रीफर वैन से बड़े पैक हाऊसों पर लाने का प्रावधान है।

उत्पादन क्षेत्र से पैक हाउस, हवाई अड्डा अथवा विपणन केन्द्र तक फल व सब्जियों को लाने ले जाने हेतु 4 रीफर वैन, जिनकी लागत राशि रूपये करीब 64.0 लाख है, उपलब्ध कराये गये हैं।

एयरपोर्ट पर हवाई उड़ान के देरी होने पर फल व सब्जियों को ताजा रखने के लिए एक वाकिंग कूलिंग चेम्बर भी बनाया गया है, ताकि हवाई जहाज की उड़ान में विलम्ब होने की स्थिति में फल व सब्जियों को ताजा रखा जा सके। इस सुविधा से राज्य से प्रतिदिन करीब 1-1/2 टन सब्जियाँ विदेशों को निर्यात होने लगी है। आसपास के करीब 20 हजार फल-सब्जी उत्पादक इससे लाभान्वित हो रहे हैं।

4000 टन की क्षमता का कोल्ड स्टोरेज कृषि उपज मण्डी समिति, झालरापटन (झालावाड़) में स्थापित किया है, ताकि वहाँ बहुतायत से उत्पादित संतरा व सब्जियों को भण्डारित किया जा सके। यह कोल्ड स्टोरेज धनिये की खुशबू को बरकरार रखने में भी मददगार साबित होगा।

आर.के.वी.वाई के अर्न्तगत जोधपुर, सुमेरपुर, उदयपुर, भीलवाड़ा, अलवर व सीकर में कुल 17000 मैट्रिक टन की क्षमता के 6 मल्टी चेम्बर कोल्ड स्टोरेज भी बनाये गये हैं, ताकि सब्जियों को अलग-अलग तापमान पर काफी समय तक भण्डारित कर उनकी शेल्फ लाइफ (shelf life) को बढ़ाया जा सके।

राशि रूपये 10.40 करोड़ की लागत से बाड़मेर व भवानी मण्डी में 2 कोल्ड स्टोरेज बनाये जायेंगे। कृषक व व्यापारी निर्यातक इन सुविधाओं का लाभ उठा सकते हैं।



अधिक जानकारी के लिए सम्पर्क करें

राजस्थान राज्य कृषि विपणन बोर्ड

पंत कृषि भवन, जनपथ, जयपुर दूरभाष: 0141-2227336 फ़ैक्स : 0141-2227096
ई-मेल : rsamb@rajasthan.gov.in वेबसाइट : www.rsamb.rajasthan.gov.in